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СВОЙ РЫА

Ад гу ча лі апош нія акор ды Алім пій скіх гуль няў у Рыа-дэ-Жа ней-
ра, кры ху су ці шы лі ся эмо цыі... Ад нак ня даў нія па дзеі па-ра ней-
ша му на слы ху. Нех та згад вае най перш рэ кор ды і пе ра мож цаў. 
У ка гось ці на строй да гэ туль азмро ча ны до пін га вы мі скан да ла мі і 
пра валь ны мі вы ступ лен ня мі. («Ка мен та тар: «На ша збор ная ўпэў-
не на гу ляе ў сваю гуль ню... А трэ ба бы ло б у фут бол...»). У лю-
бым вы пад ку ўсе мы бы лі і за ста ём ся да тыч ны мі да Алім пі я ды, 
ня хай са бе і боль шасць — толь кі ў якас ці гле да чоў і ба лель шчы-
каў. («Ка лі наш ча ла век на бы вае спар тыў ны кас цюм, ён або збі-
ра ец ца на пры ро ду, або кла дзец ца ў баль ні цу»). Спар тыў ныя спа-
бор ніц твы — заў сё ды ві до вішч ны за ня так. На трэ ні ра ва ныя це лы, 
моц ная ха рыз ма па тэн цы яль ных пе ра мож цаў не вы пад ко ва ва ўсе 
ча сы на да ва лі ат ле там яшчэ і сек су аль нас ці. Што ка заць, у ста-
ра жыт на сці спарт сме ны вы сту па лі ўво гу ле аго ле ны мі. Су час ныя 
тэх на ло гіі ў экі пі роў цы, у фор ме — у ба раць бе за кож ную се кун-
ду, кож ны сан ты метр — так са ма на да юць знеш ня му вы гля ду ат-
ле таў пэў ную пры ваб насць. А ча сам, на ад ва рот, мо гуць сыг раць 
са спарт сме на мі злы жарт. Ды і са мі алім пій цы... Нех та за слу жа на 
за ста нец ца ў на шай па мя ці дзя ку ю чы сва ім рэ кор дам. А ка мусь ці 
гуль ні так са ма па да ры лі хві лі ну сла вы, але зу сім з ін шай на го ды...

Яшчэ да па чат ку Алім пі я ды ў Рыа ў се ці ве гу ля лі фо та здым кі муж чын-
плыў цоў, аб ма за ных з ног да га ла вы пен кай для га лен ня. І на ступ ныя — з 
кан чат ко вым вы ні кам пас ля пра цэ ду ры. («Ты ча го не го ліш ся?» — «Ня ма 
ў мя не дзяў чы ны, для якой ха це ла ся б па га ліц ца...» — «А для ся бе?» — «А 
для ся бе я пі ва куп ляю».) У лёг кай ат ле ты цы і пла ван ні ўсё вы ра ша юць 
со тыя до лі се кун ды. Для пе ра мо гі да во дзіц ца па збаў ляц ца не толь кі ад 
ліш ніх кі ла гра маў, але і ад ва ла соў на це ле. У прын цы пе, ні я кай на ві ны 
тут не бы ло: го ляц ца як муж чы ны, так і жан чы ны ўжо даў но. Па пу ляр насць 
здым кі на бы лі дзя ку ю чы кры ху з'ед лі вым ка мен та ры ям, маў ляў, чэм пі ё ны 
так са ма пла чуць, ка лі ро бяць дэ пі ля цыю.

Да лей, ужо пад час ура чыс тай цы ры мо ніі ад крыц ця Алім пі я ды, ста ды ён 
і са цы яль ныя сет кі «па рваў» спарт смен з Ка ра леў ства То га, які нёс сцяг 
сваёй кра і ны. Та эк ван дыст з рэ льеф най мус ку ла ту рай вый шаў пе рад гле-
да ча мі і ўдзель ні ка мі ін шых ка ман даў у са мым ары гі наль ным, як яго тут 
жа на зва лі, кас цю ме. Ат лет быў у на цы я наль най цы ноў цы, якая на гад вае 
спад ні цу і... усё. Торс спарт сме на быў аб ма за ны ма саж ным але ем, што 
так са ма па ра дзі ла жар ты. «Уні фор ма — ма саж ны алей, прос та ма саж ны 
алей», — пі са лі ў се ці ве. Што ж, та кі кас цюм мог да зво ліць са бе толь кі жы-
хар аст ра воў з цёп лым клі ма там. (На ку рор це. «Дзяў чы на, а пой дзем ноч чу 
го лы мі ку пац ца?» — «Вой, а я пла ваць не ўмею». — «А мы і не бу дзем!») 
Да рэ чы, чле ны на шай ка ман ды ва ўні фор ме з эле мен та мі на цы я наль на га 
ар на мен ту так са ма вы гля да лі сек су аль на...

За тым быў кур' ёз ны вы па дак з япон скім ска ку ном з шас том. Ну, для 
жур на ліс таў і зноў жа ка рыс таль ні каў са цы яль ных се так. Сам спарт смен на-
па чат ку па крыў дзіў ся, хоць по тым ска заў, што ўспры няў сі ту а цыю з гу ма рам. 
Ат лет, як вы ра шы лі не ка то рыя, не прай шоў у фі наль ную част ку алім пій скіх 
спа бор ніц тваў быц цам бы з-за та го, што пад час скач ка збіў план ку сва ім... 
пры чын ным мес цам у «за ве дзе ным» ста не. («Ма ма, ча му ты не па сту ка ла 
пе рад тым, як увай сці ў мой па кой?» — «Праз за моч ную шчы лі ну бы ло ві-
даць, што за раз мож на ўвай сці і без сту ку».) Праў да, по тым спар тыў ны экс-
перт па тлу ма чыў, што та кое ўра жан не маг ло склас ці ся праз ня ўда лы ра курс 
зды мак, на са мрэч ат лет збіў план ку на гой і ру кой. Ска жы це, ці за пом ніў ся
б гэ ты алім пі ец, каб не гэ ты тра гі ка міч ны вы па дак? («Ні ко лі не га ва ры: 
«Я па мы ліў ся». Лепш ка заць: «Трэ ба ж, як ці ка ва атры ма ла ся!»)

Бы лі, на жаль, і ін шыя вы пад кі на гуль нях... «П'е дэс тал го на ру» ў спа-
бор ніц твах па бе гу за ня лі цем на ску рыя «жан чы ны» з Паўд нё вай Аф ры кі, 
Бу рун дзі і Ке ніі. Ча му сло вы ў дву кос сях? Ка рыс таль ні кі се ці ва ад кры та 
на зва лі «ат ле таў» гэ та га за бе гу «му тан та мі, жу дас ным ві до ві шчам». («Як 
ты мог пе ра спаць з На таш кай? Яна ж страш ная!» — «І ду жая...») Ка ра цей 
ка жу чы, і па знеш нім вы гля дзе, і па вы ні ках гэ та хут чэй муж чы ны. Прад-
стаў нік НАК Бе ла ру сі па дзя ка ваў на шай спарт смен цы ў бе гу на 800 мет раў 
за яе сё мы вы нік ме на ві та з гэ тай пры чы ны. «Не ста ну аспрэч ваць ра шэн не 
Між на род най фе дэ ра цыі лёг кай ат ле ты кі, але, ка лі хо ча це пра да ста віць 
та кім лю дзям маг чы масць вы сту паць, ства ры це трэ цюю ка тэ го рыю», — 
ска заў ён. Шка да, што та кія ві да воч ныя рэ чы нех та не хо ча ра зу мець. 
(«Спра чац ца з трэ не рам па ба раць бе мо жа толь кі трэ нер па страль бе».)

...Што і га ва рыць, спарт сме ны з нас да лё ка не ўсе. Як і ат ле тыч ная фі гу-
ра да лё ка не ў кож на га. («Са мы рас паў сю джа ны від пла ван ня — па кры се 
за плы ваць тлу шчам».) І ме на ві та спар тыў ныя тэ ле пе ра да чы, у тым лі ку і 
транс ля цыі з Алім пій скіх гуль няў, да зва ля юць мно гім на зы ваць ся бе ба-
лель шчы ка мі. Ну так, бы вае, што і пад пі ва з чып са мі ідуць та кія пра гля ды, 
і жы во ці кі ў ама та раў та го ці ін ша га ві ду спор ту пас ля ад па вед ныя... («Ска-
жы, ты мо жаш пад няць сто кі ла гра маў?» — «Ну я ж не як ран кам устаю з 
лож ка!») Але, на зі ра ю чы за ба та лі я мі на эк ра не, нех та, маг чы ма, не-не ды і 
кры тыч на ацэнь ваў сваю ўлас ную фі гу ру. А по тым, гля дзіш, і фі зіч ны мі прак-
ты ка ван ня мі па чаў зай мац ца. Не для рэ кор даў, а для то ну су і пры га жос ці 
це ла. У кож на га свая Алім пі я да і свая ба раць ба за ўзна га ро ды...

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.
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(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— І як бе ла рус кая пуб лі ка 
ўспры мае му зы ку?

— Пры яз на. Але ка лі мы спра бу ем 
зла дзіць соль ныя кан цэр ты, то лю дзей 
шмат са браць не атрым лі ва ец ца. Ка лі 
ж іг ра ем з ін шы мі гур та мі, то кан цэр-
ты ма юць пос пех, асаб лі ва пры ўмо-
ве бяс плат на га ўва хо ду. Пры хо дзіць 
мно га слу ха чоў, нас хва ляць, што вы-
сту па ем вель мі пра фе сі я наль на. Гэ та 
пры ем на. Ма ем і сваю пуб лі ку.

— Кан ку рэн цыя вя лі кая?
— Не. Ця пер па пу ляр ная кры ху 

ін шая му зы ка. Мне вель мі па да ба-
ец ца The Sіlіcon з-за чыс ці ні жан ру. 
Вы дат на, ка лі му зы кан ты пры трым-
лі ва юц ца ад на го сты лю, а не спра-
бу юць іх змеш ваць, каб пры цяг нуць 
больш ува гі, на прык лад, іг ра юць рок-
н-рол з ды джэ я мі, су мя шча ю чы пес ні 
з мод ны мі рыт ма мі.

— Ці мож на ця бе на зваць кан-
сер ва та рам у му зы цы?

— Так. Ка лі па чы на еш экс пе ры-
мен та ваць, вель мі хут ка ра зу ме еш, 
што ўсё даў но пры ду ма на. На жаль. 
Я люб лю, ка лі ў кам па зі цыі ёсць 
дак лад ная ме ло дыя, стыль. Гэ та не 
зу сім кан сер ва тызм, я пры маю экс-
пе ры мен ты, але блюз па ві нен за ста-
вац ца блю зам, рок-н-рол — рок-н-ро-
лам. Хоць ця пер усё — рок-н-рол: і 
Эл віс Прэс лі, і гурт «Чайф».

— Кам па зі цыі The Sіlіcon у 
боль шас ці вы пад каў ін стру мен-
таль ныя, без слоў. Ці хут ка з'я-
віц ца ва кал?

— Ён ужо ёсць! Па сту по ва 
склад ва ец ца так, што па ло ва 
вы ступ лен ня — ін стру мен-
таль ныя кам па зі цыі, а па ло ва 
— ва каль ныя. Ад ны мі ін стру-
мен таль ны мі рэ ча мі вель мі 
скла да на тры маць пуб лі ку. 
Та му да во дзіц ца спя ваць, і 
мы ўжо на ву чы лі ся.

— Сёрф, на пэў на, адзі-
ны стыль, дзе пры кме тай 
якас ці лі чыц ца доб рае 
вы ка нан не ка ве раў на 
кла сі ку жан ру. Гэ та са-
праў ды так?

— У но вым аль бо ме ўсе 
кам па зі цыі на шы, а ў пер-
шым, Desert Storm, са праў-
ды бы ло не каль кі ка ве раў. 
Але ж і яны роз ныя бы ва-
юць. Я лі чу, што ка лі пес -
ні споў ні ла ся больш за 
30 га доў і ты іг ра еш яе ў 
сты лі 1960-х, то гэ та да ні-
на па ва гі той му зы цы, знак, 
што яе не за бы ва юць. Прос-
та да еш ёй но вае жыц цё.

— А як кры ты кі ўспры-
ня лі ваш вес на вы цал-
кам ін стру мен таль ны аль бом Tіkі 
Tohua?

— Мы ад праў ля лі яго за мя жу, на 
ра дыё стан цыі, якія транс лю юць му-

зы ку 1950-1960-х га доў, у Іс па нію, 
Шта ты. Там яго вель мі доб ра пры-
ня лі, а кам па зі цыя Mysterіous Іsland 
доў гі час зна хо дзі ла ся на дру гім 
мес цы ў хіт-па ра дзе, яе час та да ва-
лі ў эфір, бы лі ста ноў чыя вод гу кі. За 
мя жой му зы ка ў сты лі сёрф больш 
рас паў сю джа ная. У нас жа крыт ыкі 
ска за лі: сёрф і сёрф. Ін ша га мы і не 
ча ка лі. Ня ма з кім па раў ноў ваць... 
Дзіў на, ка лі нас па чы на юць ацэнь-
ваць на ад ным уз роў ні з гур та мі Navі 
або Shuma — мы ж іг ра ем аб са лют-
на роз ную му зы ку.

— Зра зу ме ла, што пад сёрф 
трэ ба тан ца ваць. А для ча го яшчэ 
па ды хо дзіць та кая му зы ка?

— Ды для ча го за ўгод на. Мож на 
ехаць на ма шы не і слу хаць, у ква тэ-
ры пры бі раць, прос та гу ляць па ву-
лі цах. Я люб лю пад сёрф ез дзіць на 
скейт бор дзе, сноў бор дзе.

— Ты яшчэ іг ра еш на гі та ры ў 
гур це «Пет ля пристрастия», гэ та 
ка ман да з зу сім ін шым сты лем. Не 
скла да на пе ра клю чац ца?

— Не, бо ў тым гур це я не вы сту-
паю як аў тар му зы кі, толь кі як аран-

жы роў шчык. Асноў ны ге не ра тар ідэй 
— ва ка ліст Ілья Ча рап ко, ас тат нія 
му зы кан ты прос та пра пра цоў ва юць 
яго за дум кі. Мне вель мі па да ба ец ца 

іг раць там. Ка лек тыў доб ры. Мы ра-
зам аб' ез дзі лі шмат га ра доў і ні ра зу 
не па сва ры лі ся. Гэ та вы дат на.

— Па слу хаць The Sіlіcon мож на 
толь кі ў Мін ску?

— З прэ зен та цы яй на ша га но ва га 
аль бо ма мы ез дзі лі ў Маск ву і Пі цер. 
Не так даў но вяр ну лі ся са Сма лен-
ска. У нас і там ёсць свая аў ды то рыя. 
Сёрф-му зы кан ты з Пі це ра і Маск вы 
ве да юць нас, лі чаць ня дрэн най ка-
ман дай.

— Як ся бе рэ кла му е це, каб ар-
га ні за та ры кан цэр таў імк ну лі ся за-
пра сіць ме на ві та ва шу ка ман ду?

— Ды асаб лі ва га пі я ру ня ма. У 
Мін ску нас і так усе ўжо ве-
да юць (смя ец ца). На жаль, 
у Бе ла ру сі му зы кант па ві-
нен быць і рэ клам шчы кам, 
і гу ка рэ жы сё рам, і сам са-
бе ла дзіць кан цэрт, на ват 
квіт кі пра да ваць. Са праў-
ды, ця пер вель мі скла да ны 
час. У на шы дні мож на хут-
ка на ву чыц ца іг раць, якас-
ныя ін стру мен ты да ступ-
ныя, та му і кан ку рэн цыя 
вя лі кая. Ра ней у лю дзей 
бы ло больш ідэй, а рэа-
лі за ваць іх тэх ніч на бы ло 
скла да ней. Ця пер на ад ва-
рот: тэх ніч на ўсё да ступ-
нае, а ідэі не ку ды знік лі, 
усе гур ты адзін да ад на го 
па доб ныя. Да та го ж у нас 
у кра і не ры нак вель мі ма-
лень кі. На ват вя до мыя вы-
ка наў цы не мо гуць час та 
вы сту паць, збі раць вя лі кія 
клу бы. Толь кі раз на тры-
ча ты ры ме ся цы, час цей 
ня ма сэн су, бо аў ды то рыя 
вель мі аб ме жа ва ная па 
коль кас ці, так час та ні хто 
не бу дзе ха дзіць на кан цэр-

ты. Мне ж як му зы кан ту хо чац ца 
вы сту паць час та.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

Тан цы, сон ца, рок-н-рол Тан цы, сон ца, рок-н-рол 
з бе ла рус кім ак цэн тамз бе ла рус кім ак цэн там

«Сёрф-рок за ра дзіў ся і 
раз віў ся ў Ка лі фор ніі, 
ЗША ў кан цы 
1950-1960-х га доў, а ка ра лём 
сты лю лі чыц ца гі та рыст 
Дзік Дэйл, які, да рэ чы, 
мае бе ла рус кія ка ра ні».

«Ці ка ва, што ў Мін ску 
сёрф-рок па ча лі іг раць яшчэ 
ў са вец кія ча сы. Тут іс на ваў 
гурт «Ал га рыт мы», 
а ў 1968 го дзе пра хо дзіў 
фес ты валь біт-ан самб ляў, 
пад час яко га гу чаў і сёрф».


